



憶小時候砌模型修電器：爸爸是萬能的！

機電署兩對親子檔 並肩走工程路



「父親節快樂！」聽到兒女一聲祝福，兩位爸爸笑逐顏開。在機電工程署工作逾30年的總技術主任蔡建偉、電氣督察文景華，在兒女面前從來都是「無所不能」的，當兒女受父親從小薰陶，成長後也加入了機電署工作。兩位父親與兒女相處都喜歡亦父亦友的形式，一起打機玩樂。當工作時，兩個爸爸認真的態度讓人肅然起敬，認真指導後輩從不馬虎。對於父親節期望，兩位父親不約而同地說，「希望兒女平安、健康。」

大公報記者 黃珏強

20歲出頭的蔡樂晴，現時是機電署見習工程師，投身這個被視為「男性天下」的職業，原來是因為爸爸，「小學時，有一次坐飛機，看到機場跑道上那紅綠交替的跑道燈，像極了聖誕樹，好看又讓人好奇。」爸爸蔡建偉當時正是負責跑道燈保養，看到女兒感興趣，馬上簡單解釋原理。蔡爸爸惦記着，旅程結束回家後，就用卡紙及熒光貼，與樂晴一起製作跑道模型，一邊做，一邊解釋。如今成為見習工程師，重返那條跑道，兒時畫面，樂晴記憶猶新，「現在回想，雖然當時和爸爸做的跑道是2D的，但很像真的。」

讓女兒自由發揮 自己從旁輔助

受到爸爸啟蒙，樂晴在中學時，理科成績優異，每當課上遇到問題，回家就問爸爸，例如香港的電力是從何來？又如何來到家裏？蔡建偉往往一邊解答，一邊用實物輔以照片解釋，這些都

令樂晴對工程師工作愈感興趣。

兩父女相處亦父亦友，平日一起打機、煲劇、玩樂。蔡爸爸說，對女兒的管教是讓她自由發揮，自己從旁輔助，從無想過要女兒成為工程師，當見到她加入機電署，「感覺這像一個傳承」，十分高興。

父子做同事 家中交流工作心得

在機電署見習技術員文彥桓眼中，爸爸文景華就像是一個英雄，幾乎無所不能，「由家電到玩具，一有失靈，爸爸便出手修理，像什麼都會一樣，很厲害。」他對父親心生崇拜，也因此對機器有極大好奇和興趣。

文景華說，年輕時因工作勞累繁忙，經常回家便抱頭大睡，對兒子的校內活動，他大多數無法參與。當彥桓考完文憑試，在選擇升學抑或工作時，文爸爸建議他參與機電署技術員訓練

計劃。

現時與父親成為同事，彥桓笑言，「可以走少啲彎路，爸爸亦能指導各種工具的用途，交流工作心得。」兩父子也因工作，修補了成長時期缺少的陪伴。雖然兩父子隸屬不同部門，但現時有更多共同話題，甚至回家吃飯時，仍在探討工程技術上的疑問。對兒子的期望，文爸爸說，「佢自己做得開心。」

慈父遇自閉女 用耐心化解「執著」

【大公報訊】記者鍾佩欣報道：今日父親節，作為子女可向爸爸表達小小心意。平日爸爸要撐起一個家不容易，若要照顧有精神病困擾的子女，就更加費神。珈汶自小便是體能差及反應慢，但求醫多年未能找出原因，直至在23歲才終於確診患自閉症，已錯過黃金診治期。陳爸爸說，珈汶自小喜歡「鑽牛角尖」，令父母非常頭痛，他一邊嘗試理解珈汶，一邊陪伴她成長，成為女兒的最強後盾。現時珈汶已步出社會工作六年，在社交及工作能力與普遍人慢慢接軌，珈汶感謝父母悉心照顧，「希望父母可以一直健健康康，陪着我長大。」她訂下明年父親節目標，就是請一家人到日本或韓國旅行。

陳爸爸在珈汶四歲時，發現她的行為與其他小朋友不同，反應慢及動力低，性情較孤僻固執，他以為是身體神經等方面問題，帶女兒四出求醫，「沒想過是自閉症，（珈汶）見人就覺得好神奇，有時候眨眼及搖頭。」珈汶升讀大專後，課程講求靈活自主，在多重壓力下，她變得更孤僻，經轉介到精神科求診，終於發現是患有自閉症。

化解妻女之間誤解

陳爸爸說，珈汶為人單純，但性格「執著」，例如曾參加童軍露營但遇上八號風球，活動取消，她卻堅持到在上水的活動地點，他於是在橫風橫雨下，陪同珈汶到上水一看究竟，發現沒有人到場後，兩父女才折返回家。

陳爸爸投放十足心機及時間照顧珈汶，更化解她與媽媽間的誤解。珈汶認為媽媽偏心弟弟，對媽媽的叮囑，她都不服從，直至有一天媽媽入院後，陳爸爸向珈汶說，「如果媽媽離開了，你會好遺憾的」，母女細訴心事，關係慢慢變好。

現時珈汶在協康會任職中心助理。「我

無言的愛



▲「睇鴨仔先喺落大雨？」昨日紅色暴雨下，一名爸爸急急抱起女兒，狂奔避雨。父愛，是永遠不用宣之於口的。

大公報記者
黃洋港攝

三天天氣預報

今日(日)

大致多雲，有驟雨。初時有幾陣狂風雷暴。下午驟雨減少，短暫時間有陽光。

26-31°C

明日(一)

部分時間有陽光，有一兩陣驟雨。日間酷熱。

28-33°C

6月20日(二)

部分時間有陽光，有一兩陣驟雨。日間酷熱。

28-33°C

資料來源：天文台

6月20日(二)



▲蔡建偉（右）不知道，當年為女兒樂晴（左）解釋機場跑道燈原理的一件小事，竟在女兒心頭種下對工程學產生興趣的種子。 大公報記者黃洋港攝

▼文彥桓（右）笑言，年幼時爸爸文景華（左）在自己眼中幾乎是無所不能的。父子二人手持當年修復的玩具遙控車。 大公報記者黃洋港攝



新丁完成培訓可獲專業資格

話你知

蔡樂晴在大學三年級決定參與見習工程師的訓練計劃，加入機電署成為一名見習工程師。該計劃已開展超過30年，面向大學工程系畢業生，在兩年訓練期內將被安排到不同政府部門實習，並提供專業工程培訓，完成訓練後可投考成為機電署助理工程師，累積經驗後亦能考取專業工程師資格。

文彥桓中學畢業後通過技術員訓練計劃成為見習技術員，計劃前稱學徒訓練計劃，1955年開辦，面向高級文憑／職專文憑學生及近年畢業的中學生。訓練期為兩年或三年，學員可以自由選擇電氣、空氣調節、電子、機械、汽車及屋宇裝備六種行業，訓練期後可投考機電署一級或二級技術員職位，累積更多經驗後更可投考技工、監工，甚至助理督察等職位。



計劃。

現時與父親成為同事，彥桓笑言，「可以走少啲彎路，爸爸亦能指導各種工具的用途，交流工作心得。」兩父子也因工作，修補了成長時期缺少的陪伴。雖然兩父子隸屬不同部門，但現時有更多共同話題，甚至回家吃飯時，仍在探討工程技術上的疑問。對兒子的期望，文爸爸說，「佢自己做得開心。」

知道我有自閉症，照顧我不容易，希望父母健健康康，陪着我長大。」珈汶說，今日父親節，已提前以西餅向父母表達愛意。她打算「明年父親節請全家去旅行」，並向爸爸承諾「一定得！」陳爸爸甜笑說，「珈汶真的好孝順！」

協康會星悅中心經理譚子康說，自閉症青年各階段需要不同支援，他期望坊間及企業可給予自閉症患者更好就業機會，助他們融入社會。



掃一掃 有片睇



▲雖然面對外人的嘲諷及不了解，但陳爸爸仍教導女兒要謙虛處事，不要惡言相對。

大公報記者
鍾佩欣攝

資料來源：
協康會

父親節多好去處 出門記得帶雨具

【大公報訊】今日是父親節，孝順子女與爸爸一起慶祝，選擇多籬籬，最熱門的可能是與爸爸一同在維港兩岸觀看大黃鴨海上巡遊，巡遊路線有五個打卡點，包括中環海濱長廊、銅鑼灣避風塘、炮台山東岸公園

主題區、尖沙咀星光大道、尖沙咀文化中心後。大家也可到在尖沙咀九龍公園的周末市集，體驗不同風味的小食。在餐廳與父親享受一頓饕餮盛宴，同樣是好選擇。

不過，近日天氣多變，天文台預

測，今日早上有幾陣狂風雷暴，下午驟雨減少，短暫時間有陽光，氣溫也會上升，全日氣溫介於攝氏26至31度。

市民出門宜帶齊雨具，讓父親節的安排更加圓滿。

父親節活動（部分）

「橡皮鴨二重暢」黃鴨香港

地點：維港

近日大熱的「橡皮鴨二重暢」亦在父親節畫上句號！一隻橡皮鴨今日下午1時起會在維港巡遊，巡遊約兩個多小時，由中環海面出發，途經銅鑼灣避風塘、炮台山東岸公園主題區，再游向尖沙咀，途經星光大道，到文化中心後再折返中環。

「凝聚油尖力量 夏日繽紛周末市集嘉年華」

地點：尖沙咀九龍公園廣場

時 間：上午10時至下午5時30分

華懋集團旗下4大商場免費派飲品

派發地點及時間：

- 荃灣如心廣場 1期：1200-1300
- 沙田好運中心：1400-1500
- 將軍澳匯豐廣場：1600-1700
- 中環街市：1000-2200

天公不作美，相信不少人亦選擇與

父親一同逛室內商場。華懋集團旗下4大商場，在父親節當日免費派發特色飲品，如果你正好與爸爸在以上商場，不妨也去拎一杯慰勞父親。

大公報記者
整理